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ДЕЯКІ АСПЕКТИ СТУДЕНТСЬКОГО ДОЗВІЛЛЯ У ГУРТОЖИТКУ 

 

ДЕНИСЕНКО А.О.  

кандидат педагогічних наук, доцент,  

доцент кафедри історії педагогіки і порівняльної педагогіки  

Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди 

м. Харків, Україна 

 

Виховна система освітнього закладу – актуальна проблема у педагогічній 

теорії та практиці закладів вищої освіти (ЗВО). У нормативних документах 

(положеннях, законах, постановах) визначено мету, зміст, принципи й 

особливості виховання особистості на різних рівнях освіти. Але слід зауважити, 

що орієнтація лише на освітній компонент призвела освітнє сьогодення до 

«вилучення» значної частини викладачів з виховної роботи, до масового її 

згортання у вищих освітніх закладах, а в результаті – до майже «виховного 

колапсу». Ми вже маємо соціо-психо-педагогічні проблеми ХХІ століття серед 

учнівської та студентської молоді: булінг, кібер-булінг, тролінг, комп’ютерна, 

алкогольна і наркотична залежність, радикалізм, жорстокість, не здатність до 

духовного співпереживання, байдужість, депресивність, недбалість, збіднений 

кругозір, лінощі та ін.  

Чи можливо вирішити ці проблеми суспільства, чи можна попередити 

важкі наслідки страшних «діагнозів століття»?  

Повернемося до психолого-педагогічних досліджень, де наголошується, 

що важливим фактором впливу на розвиток, виховання, формування 

особистості є середовище та мікросередовище. Нагальна задача освітян – 

знайти середовище для максимально дієвого результату – виправлення, 

попередження негативних вчинків, наслідків, асоціальної поведінки сучасної 

молоді. 

Тому сьогодні науковці мають віднайти ефективні технології, форми 

роботи з учнівською та студентською молоддю, щоб здійснити соціально-
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навчально-виховні функції як освітнього закладу, так і вирішити нагальні 

завдання молодіжної політики держави. Пошук спеціальних форм (методів, 

прийомів, технологій, напрямів) професійного психолого-педагогічного 

супроводу має бути спрямований не тільки на вирішення педагогічних та 

соціальних завдань навчального закладу й освіти в цілому, але й на вирішення 

особистісних проблем учнівської та студентської молоді. 

Враховуючи вищезазначене, у межах цих тез зупинимося на окреслених 

проблемах та їх вирішенні в умовах вищого педагогічного навчального закладу, 

а саме – гуртожитків як важливої підструктури освітнього закладу, виховної 

системи університетів і виховної зони суспільства в цілому. 

Тематика досліджень з даної проблеми досить широка. Проблемам 

виховної роботи зі студентською молоддю в гуртожитку присвячено роботи 

Є. Балагушкіна, В. Бовкун, Т. Жук, М. Ковальової, В. Лутанського, 

Г. Павліченко, Б. Патралов, М. Поплавського, П. Рогонова, Е. Тюріна та ін. 

Дійсно, науковцями багатоаспектно досліджуються ключові складники 

педагогіки дозвілля, дозвіллєвої діяльності, але значущість інституції 

«студентський гуртожиток» залишається недостатньо окресленою.  

Сьогодні слід вивчати організацію змістовного студентського дозвілля у 

гуртожитку як важливий інструментарій, сферу-індикатор впливу на 

формування, розвиток, виховання особистості, індивідууму, громадянина, 

майбутнього фахівця. 

Педагогічний досвід та наукові дослідження вчених (Ю. Азаров, 

М. Аріарський, І. Бєлецька, М. Бурлакова, В. Давидов, О. Косяк, С. Котловий, 

Н. Максимовська, Б. Мосалев, Л. Новікова, І. Пєтрова, Ю. Стрельцов, Б. Тітов, 

І. Шевчук, Н. Ярошенко та ін.) доводять, що відрізок вільного неорганізованого 

часу студентів і невміння розпорядитися ним призводить до соціальних і 

суспільних проблем. 

Сьогодні, маючи можливість вибирати дозвілля за власним бажанням, 

молодь часто не готова до свідомого вибору видів діяльності, які сприяли б 

повноцінному формуванню особистості чи стали б платформою для набуття 
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певного досвіду (ораторського, комунікаційного, лідерського тощо) для 

подальшої практичної діяльності. З іншого боку, студенти сприймають дозвілля 

тільки як час розваг. Викликає тривогу саме таке порожнє проведення вільного 

часу і відсутність у частини студентської молоді стимулу до самоосвіти, 

саморозвитку, самовдосконалення. 

У науковому доробку І. Шевчук знаходимо чинники розмежування 

молодіжного середовища, що стають перешкодою в активній змістовній 

дозвіллєвої діяльності студентства: комерціалізація дозвіллєвої сфери, 

витіснення безкоштовних культурних послуг із центрів дозвілля [4]. У зв’язку з 

цим проблема раціональної організації вільного часу студентської молоді 

набуває особливого значення у межах закладів вищої педагогічної освіти. 

Слід пам’ятати, що найпоширеніші й ефективні сучасні моделі виховання 

виділяють три групи умов формування якості особистості: загальнолюдський, 

цивільний і професійний, тому від того, яким буде вчитель (його життєві та 

громадські позиції, людські цінності, громадянська свідомість, світогляд та ін.) 

складатиметься психолого-педагогічна база (фундамент), виховне джерело 

формування громадянської самосвідомості, соціальної зрілості, духовного 

багатства особистості підростаючого покоління та культури нації в цілому. 

Важливою ланкою у забезпеченні атмосфери високої дозвіллєвої 

культури, творчої активності, професійного зростання, громадянської 

самосвідомості відіграють суб’єкти педагогічного процесу: органи 

студентського самоуправління закладів вищої освіти, куратори академічних 

груп, студентський актив гуртожитку, вихователі-методисти гуртожитку, 

координатори з виховної роботи факультетів, деканати. Завдання освітнього 

закладу – узгодити, скоординувати спільну роботу, співпрацю всіх структурних 

підрозділів, об’єктів і суб’єктів навчально-виховного процесу. 

Слід зазначити, що принципами організації дозвілля та просвітницької 

роботи у гуртожитку повинні бути: системність, що передбачає  раціональне 

використання вільного часу; добровільність у виборі дозвіллєвої діяльності, 

сфери дозвілля; доступність та якість дозвіллєвих послуг; диференціація 
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професійних інтересів; відповідність дозвіллєвих послуг місцевим умовам – 

соціально-демографічним, економічним, культурно-освітнім, політичним та ін.; 

моніторинг (систематичне вивчення, прогнозування, корегування) розвитку 

дозвіллєвої сфери; принцип ініціативи, інтересу і самодіяльності студентів. 

Врахування всіх принципів організації дозвіллєвої діяльності у студентському 

гуртожитку, вікових особливостей, інтересів, потреб особистості сприяють не 

лише задоволенню бажань, інтересів сучасної молоді, а й пробудженню нових 

потреб та запитів у майбутніх фахівців, які формують нові духовні цінності 

майбутнього вчителя.  

Важливим є план виховної роботи гуртожитку, який обов’язково включає 

комплекс заходів (діагностичних, профілактичних, виховних) зі студентами, які 

спрямовані на здійснення певних завдань: збереження та примноження 

традицій освітнього закладу (загалом, гуртожитку); згуртування педагогічного 

колективу; адаптації та соціалізації особистості; підтримка розвитку 

студентського самоуправління виховною роботою у молодіжному середовищі; 

відновлення на новій основі студрад, студзагонів, студклубів, суспільних 

молодіжних рухів, неформальних об’єднань та неформальних лідерів; 

створення структур, підрозділів для підтримки молодіжних ініціатив тощо. 

Дійсно, план роботи у гуртожитку повинен передбачати різні заходи, 

починаючи від соціально-педагогічної діагностики (вивчення інтересів 

студентів, їх зайнятості у позанавчальний час тощо), виокремлення напрямів 

дозвіллєвої діяльності і завершуючи організацією та аналізом (заслуховування 

звітів, підведення підсумків) проведених заходів. Але слід зазначити, що 

різноманітні види та форми дозвіллєвої діяльності (мистецькі, громадські, 

фахові, соціальні, інтернет-дозвілля, творчі, благодійні, соціокультурні 

проекти, конкурси, тренінги, майстер-класи, квести, форуми та ін.) повинні 

відрізнятися змістовним наповненням. Проведення одноманітних заходів 

(бесіди, консультації, виставки), перенасичення розважальними формами 

відпочинку (дискотеки, вечори відпочинку), наявність «пустих» форм роботи у 

гуртожитку призводить до хибного педагогічного процесу, спотворення 
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концепції освітнього закладу – гальмує реалізацію як завдань вищого 

освітнього закладу, так і молодіжної політики країни в цілому. 

Варто зазначити, що ефективність проведення дозвілля в цілому і в 

гуртожитку зокрема значною мірою визначається рівнем роботи студентського 

самоврядування, яке в змозі залучити більшість мешканців гуртожитку до 

активного проведення вільного часу, створити умови для ініціативи, співпраці 

та конструктивної поведінки.  

Психолого-соціологічні дослідження доводять, що авторитарне 

керівництво (суворість, невиправдана вимогливість), як і вільний стиль у 

взаємовідносинах викладач-студент, не дають позитивних результатів у 

вихованні. Більш ефективним є демократичне керівництво, для якого властиві 

повага до особистості студента, спокійна ділова розмова і вимогливість. Наші 

дослідження виявляють певні показники: більше ініціативи, довіри, свободи 

для студентства – більше прояву лідерських якостей, відповідальності, 

самоорганізованості, самодисципліни з боку майбутніх педагогів. Це стимулює 

учасників педагогічного процесу до активного студентського життя. Навіть на 

етапі підготовки до заходів (розподіл обов’язків, написання сценаріїв, 

виготовлення реквізиту та ін.) здійснюється навчально-виховна місія освітнього 

закладу: згуртування педагогічного колективу; формування студентського 

активу, активістів-лідерів; виявлення талантів, здібностей, нахилів студентів; 

формування навичок організації дозвіллєвої діяльності; творча самореалізація 

майбутнього фахівця тощо.  

Різноманітна дозвіллєва діяльність в умовах гуртожитку орієнтована на 

гармонійний, інтелектуальний, культурний та світоглядний розвиток 

особистості, формування національної свідомості, працелюбності, 

дисциплінованості та відповідальності майбутніх педагогів перед державою. 

Важке сьогодення в Україні диктує особливі напрями дозвіллєвої 

діяльності. Пріоритетним аспектом виховної роботи сьогодні визначена 

орієнтація на українську культуру, мову, народознавчі традиції, на патріотичне 

виховання та формування громадянської свідомості українця. Звернення до 
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національних свят, різноманітних патріотичних заходів є потребою сучасного 

стану в Україні. Тому студенти, отримуючи на лекціях знання з історії України, 

вивчаючи козацьку педагогіку на семінарських, практичних заняттях зможуть 

використовувати набутий досвід у гуртожитку, під час проведення «Козацьких 

розваг», зустрічей із захисниками України, конкурсів-змагань «Батл патріотів», 

«Ігри Героїв» тощо. 

Сьогодні державна молодіжна політика України ставить за мету створити 

соціально-економічні, політичні, організаційні, правові умови та гарантії для 

життєвого самовизначення, інтелектуального, морального, фізичного розвитку 

молоді, реалізації її творчого потенціалу як у власних інтересах, так і в 

інтересах України. Головний напрям такої політики – організація змістовного і 

доцільного дозвілля студентської та учнівської молоді. Сфера студентського 

дозвілля, у якій перебуває сучасна молодь, різноманітна, складна, суперечлива. 

Вона не завжди має позитивний наслідок, тому виховна система сучасного 

вищого освітнього закладу повинна передбачати наслідки негативного впливу 

«шкідливого дозвілля» або «втрати часу» і принципово змінити підхід до 

організації, проведення та добору форм, напрямів дозвіллєвої діяльності. А 

найголовніше, слід пам’ятати, що студентство є тією активною, 

інтелектуальною, творчо-розвиненою прогресивною частиною нашого 

суспільства, яка здатна впливати на демократичні перетворення в державі. 
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